

发挥科研成果转化及产学研合作平台作用

澳门科技周助力科技推广

为期3日的“2022科技周暨科创成果展”(以下简称“科技周”)日前结束。本届科技周由澳门科学技术发展基金主办,通过精彩多元的摊位展览及配套活动,充分发挥科研成果转化及产学研合作平台作用。

分享交流科技成果

为了增强展览效果,科技周期间举办了多项配套活动,其中包括“2021年度科研项目结题展暨学术报告会”,向公众展示获科技基金资助的科研项目结题成果,为科研人员提供交流机会,加深了解澳门前沿科研实力,还有两场“2022澳门科创论坛”,分别以“大健康”及“元宇宙”为主题,通过政、产、学研代表的讨论、分享及交流,启发参会者对主题的深入思考。

作为论坛的主讲嘉宾之一,广药集团(澳门)国际发展产业有限公司副董事长黎洪表示,澳门在中医药的发展上已有许多积累,科研成果丰硕,同时澳门政府重视中医药发展,还设有国家级实验室,这些都是澳门中医药产业发展的良好土壤。不过,业界在产业化道路上仍是起步不久,要逐步将成果产业化。

另一位主讲嘉宾 Barra Studio 总经理蒋家文表示,公司对澳门的产学研结合发展前景非常乐观,但同时也要留意市场需求。他表示,澳门有许多高校都在进行不同领域的科学技术研发,怎样将这些技术融入旅游、会展、零售等实际场景中,都是能否在澳门推行元宇宙及扩增实境技术的关键要素。他补充道,公司目前已成功将扩增实境技术应用于“悠路环”“关前荟”等盛事,同样地亦将相关技术带到科技周,均获得不错反响,证明这些创新科技的确有着与产业结合并且落地的可能性。

科技路演对接资本

同期举行的还有“科创中国”技术路演——信息科技(澳门)专场及“内地与澳门产学研合作路演对接会”。

这次是“内地与澳门产学研合作路演对接会”第二次在澳门举行,由澳门科技发展基金与中国科



元宇宙科创论坛。

学技术交流中心联合举办。科技发展基金组织了澳门25项曾获资助且具转化前景的科研项目成果参与,分为三个领域:“生物医药及中医药”“信息通信与集成电路”及“节能环保、新材料及先进制造”。中国科学技术交流中心及承办单位广东省科技合作研究促进中心通过相关成果资料于内地各省份征集有意对接的企业、投资机构、孵化器、技术转移中心等创新主体,并组织来澳参与路演洽谈。

在路演对接会上,科研项目团队通过路演及会面洽谈,与来自广东、山东及海南等省份的60多家创新主体进行对接。在超过140场会面洽谈后,双方普遍表示有意后续深入了解,现场还签订了32组合作意向书。通过连场精彩的科普及洽谈活动,配合四大展区共计将近两百个内容丰富多元的展位,本届科技周顺利地成为澳门的



2021年度科研项目结题展暨学术报告会。

科技创新及推广提供助力,成为科研成果转化及产学研合作的良

好平台,为澳门未来的多元发展打下基础。

瞭望

第十七届“澳门青少年科普书籍阅读奖励活动”举行颁奖典礼



第十七届“澳门青少年科普书籍阅读奖励活动”颁奖典礼在澳门科学馆举行。澳门科学技术协会供图

本报讯 记者钟夏 实习生李美琪报道:第十七届“澳门青少年科普书籍阅读奖励活动”颁奖典礼近日在澳门科学馆举行,现场共颁发一等奖9名、二等奖15名、三等奖30名、优秀辅导教师奖3名及团体奖两项。

澳门科学技术协会监事长许敬敏在致辞中表示,今年适逢中国载人航天工程30周年,日前选拔澳门载荷专家的消息让澳门科技界人士倍感鼓舞。“飞天梦、航空梦对澳门青年来说,不再只是梦,而是可以投身的理想事业。”他希望通过活动点燃澳门青年对科学研究的热爱,鼓励澳门青年积极融入国家发展大局。

澳门科学技术协会活动工作

委员会主席尤淑瑞介绍,澳门科学技术协会自2005年起连续主办“澳门青少年科普书籍阅读奖励活动”。本届活动以“热爱科学·一飞冲天”为主题,以阅读主题、主题介绍、个人创作作为评分标准,邀请澳门相关领域的17位专家学者义务担任评选委员会委员,并设1位评选委员会主席及3位副主席。活动期间共收到参赛作品320份,作品整体水平较往年有所提高。

颁奖典礼还邀请北京航空航天大学通用航空产业研究中心研究员张雷以“中国空军的诞生和发展”为主题开展讲座,详细介绍我国航空航天事业的发展历程。

澳门大学与内地三高校共同发起中国旅游教育合作联盟成立

10月21日,由澳门大学联合复旦大学、南开大学和中山大学共同发起的“中国旅游教育合作联盟”成立仪式暨首届“旅游研究前沿”年度论坛于澳大线上结合线下形式举行,超过250名来自世界各地的旅游管理领域学者、科研人员、行业管理层及在校师生参与。联盟汇聚各成员于旅游管理领域的教学科研优势,共同培养旅游专业人才,促进各方在旅游管理专业的研究交流与合作。

澳门特别行政区经济财政司司长李伟农向联盟4所院系代表颁发成立证书。仪式后,澳门特别行政区旅游局局长文绮华以“旅游+在澳门的发展及趋势”为主题发表演讲,拉开论坛序幕。

澳门大学校长宋永华致开幕辞时表示,中国旅游教育合作联盟致力汇集中国重点高校及机构在旅游管理领域的教学科研优势,共同推动高素质旅游专业人才培养,致力提升旅游管理专业的区域合作层次和水平。他希望藉此论坛汇聚来自不同国家和地区专家学者及相关领域内的专业人士,聚焦旅游理论及实践中亟待探讨

的问题,共同围绕相关议题开展学术探讨并提出具有协作性、创新性且可持续发展的解决方案。

中国旅游研究院院长戴斌和复星全球合伙人、复星旅游文化集团董事长兼首席执行官钱建农一同担任论坛主讲嘉宾,并与与会者就“旅游+”在澳门的发展及澳门作为世界旅游休闲中心的定位展开讨论。与会嘉宾围绕“旅游+”主题,以旅游企业产教融合、澳门“旅游+”发展、旅游市场推广、旅游数据发掘等8大议题展开讨论,以多维度的视角开展对话并进行深入的探讨。与会专家学者为数字化、网络化、智能化旅游发展提供了新的思路。作为首届旅游研究前沿年度论坛合办院系及中国旅游教育合作联盟成员,澳大工商管理学院的综合度假村及旅游管理学院有意愿将论坛打造成为见解独到、学术体验丰富的年度旅游盛会,也希望论坛能为旅游学术界提供一系列具有时代意义的动态议题。大会期望通过论坛为高校、校企间打造密切交流的平台,助力酒店和旅游管理领域的产、学、研合作共赢。

行走琴澳

中葡艺文年度盛事即将开锣 4大玩乐主题全攻略送上

秋意渐浓,最适宜结伴参与艺文活动,玩乐一番!自10月底起,第四届“相约澳门——中葡文化艺术节”将龙环葡韵、嘉模区化身成中葡游乐园,继续串联“葡韵嘉年华”,为大家献上充满葡文化色彩的土生葡人美食、葡萄牙传统游戏、手工艺作品、“中葡绘本展”“中国与葡语国家电影展”、小区传统歌舞表演、户外放映、品酒体验等项目,带来独特的文旅体验。

来游乐园,自然是吃、喝、玩、乐。“葡韵嘉年华”必定能满足这4项需求。今年是“葡韵嘉年华”25周年银禧纪念,大会决定来一点“新意思”,由本届开始,每年在参与的葡语国家或地区文化中,挑选一项作为聚焦项目,本届由澳门土生葡人文化打头阵,率先推介澳门土生葡人文化,包括土生葡人美食推介及手工艺展示。

必吃的土生美食

嘉模前地于活动的晚膳时段,每晚提供澳门及3个葡语国家或地区风味美食,如:免治猪肉及猪肉椰菜卷(澳门)、姜酒炒鸡及焗肉(澳门)、西洋砂锅鸡(葡萄牙)、黑豆猪手(巴西)、特

色花生汤(几内亚比绍)、干肉木薯糊(安哥拉)等。

氹仔市政公园及嘉模前地设置的临时葡式餐厅,每日午餐及晚餐时段提供不同款式的葡萄牙菜式及葡式烧烤;而在龙环葡韵路边的摊位皆会售卖多种土生美食及特色饮品,让大家大快朵颐。

必喝的葡萄酒

本届“相约澳门——中葡文化艺术节”新增葡萄酒品酒体验活动,让大家轻松品尝来自葡语系国家的葡萄酒。倘意犹未尽,之后还可报名参加“品酒工作坊”,由澳门旅游学院葡萄酒课程讲师何文正指导基本品酒技巧。

必玩的互动游戏

“葡韵嘉年华”在龙环葡韵设有一系列适合不同年龄人士的游戏,欢迎亲临现场参与。

葡萄牙传统游戏在嘉模前地举行,内容包括:爬竹竿、大脚八、扯大棍、跳麻包等,参加者有机会获得葡萄牙食品作奖励;手动足球游戏比赛以2人为一组,设有16岁以上及15岁以下组别,有兴趣人士可在活动举

行期间,10月29日16:30前到活动咨询处报名参加;摊位游戏“拼拼美味大杂烩”呼应本届聚焦的澳门土生葡人文化,以入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录“土生葡人美食烹饪技艺”中的菜谱为主题,设计出有趣的拼图游戏,完成游戏的人士可参加抽奖。

必听的传统音乐

一连3日的“葡韵嘉年华”均载歌载舞,圆形剧场大舞台带来别具葡语特色的音乐、歌舞,嘉模教堂前地的小舞台提供葡语乐团轻音乐演出,首间森巴学校沿途表演劲歌热舞,悠扬乐韵传遍整个龙环葡韵及嘉模区。



葡萄酒品酒体验活动。

资讯

澳门文遗法嘉年华29日启动 将文遗教育融入趣味互动游戏

据澳门特区政府文化局消息,为了广泛地向公众普及澳门文化遗产知识与《文化遗产保护法》,澳门文化局将于10月29日、30日中午12时至下午6时在澳门疯堂斜巷及美珊街5-7号户外空间举办“《文化遗产保护法》推广嘉年华2022”,活动现场设有舞台表演、摊位游戏及工作坊等,活动免费入场。

“《文化遗产保护法》推广嘉年华2022”是“2022普法新TEEN地”青少年法律推广月系列活动之一,结合各机关及单位力量共同策划,由澳门文化局、澳门法务局、澳门司法警察局、澳门治安警察局及澳门消防局合办,并由澳门旅游学院、澳门文物大使协会及澳门中华新青年协会等多个本地文遗团体及高校协办。主办单位期望通过多元化的活动项目,将文遗教育融入趣味互动游戏与体验活动,促进大众对于文物保护的重视。

嘉年华除了设有丰富的舞台表演、《文遗法》木偶小剧场及多个以《文遗法》及文物保护为主题的趣味

闯关游戏摊位外,还设有小型工作坊,包括增加对修复工作认识的“夯土体验亲子工作坊”、认识考古工作的“考古探索亲子工作坊”,藉普法嘉年华活动把文化遗产保护的相关法律知识推广至更多的青少年和社会大众,宣扬“文化遗产·共护共享”的精神,提高公众对本澳的文化遗产及《文化遗产保护法》的认识及关注。此外,活动期间文化局还将设摊位,以优惠折扣销售文化局出版物及推广文化局网上“活动报名系统”报名,名额有限,倘报名人数多于指定名额时,将以电脑抽签决定,获录取者将以短讯通知。



临时葡式餐厅。



手动足球游戏比赛。



葡语乐团轻音乐演出。